



奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

以 三牛精神

在中华文化里，牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。人们把为民服务、无私奉献比喻为孺子牛，把创新发展、攻坚克难比喻为拓荒牛，把艰苦奋斗、吃苦耐劳比喻为老黄牛。前进道路上，我们要大力弘扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力，不用扬鞭自奋蹄，为中华民族伟大复兴辛勤耕耘、勇往直前，在新时代创造新的历史辉煌！

——摘自习近平总书记在2021年春节团拜会上的重要讲话



“牛马年，好耕田”。在中华文化里，牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。“犊”“犀”“犛”……但凡与“牛”相关的汉字，似乎也都透露着那么一股子不服输的劲儿和不停歇的气儿。

对于传统文化，中国共产党人总是善于在理念上古为今用、在实践中推陈出新，使之与伟大时代精神相融合，创造并升华为引领前行的精神动力。2020年12月31日，习近平总书记在全国政协新年茶话会上强调，“发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神，永远保持慎终如始、锲而不舍、风雨无阻的顽强意志，始终不畏艰险、锐意进取，团结拼搏、共同奋斗，谱写全面建设社会主义现代化国家各民族人民‘以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力，不用扬鞭自奋蹄’，于新时代创造新的历史辉煌。”

在两个辞旧迎新的时间节点，两度点明“孺子牛”“拓荒牛”“老黄牛”展现出的精神品格，这是对中国共产党百年风雨兼程、矢志不渝为了人民的伟大实践图景的摹画，对中国人民顽强奋起、锐意进取的礼赞，蕴含着自强不息、赢得历史主动的密码。

揣赤子心，甘做为民服务“孺子牛”

在鲁迅笔下，一句“俯首甘为孺子牛”，让源自《左传》的“孺子牛”家喻户晓，其寓意也从父母之爱升华成为民大爱。

“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”，应该成为我们的座右铭。”1942年5月，毛泽东同志指出，这是因为作为马克思主义政党，我们党没有自己特殊的利益，党在任何时候都把群众利益放在第一位，党的性质决定了人民立场是根本政治立场。从党的七大将“全心全意为人民服务”写入党章，到党的十八大以来“以人民为中心”深入人心，为民服务孺子牛的精神始终如一。

历史是大写的精神，精神是历史的内化。从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，我们党永葆“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心使命，坚守“人民是历史的创造者”的价值理念，依靠亿万人民的实践和智慧，推动向前的每一次突破；求解创造美好生活的时代课题，不断提高“为民服务”的针对性，促进人的全面发展；发扬实事求是的工作作风，站在人民的角度想问题、作决策、办事情，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

2020年4月，有张照片一经发布就迅速刷屏。那是我国疫情防控向好态势进一步巩固之时，习近平总书记赴陕西考察调研脱贫攻坚时的一个瞬间。画面中，总书记面带微笑，向正在工作的茶农们迎面走来。在他身旁的，是陕西省委书记、安康市委书记、平利县委书记、蒋家坪村党支部书记。

从党的总书记，到村党支部书记，“五级书记”同框出现在产业扶贫第一线，共抓扶贫，共克难关，为的就是兑现对全国人民作出的郑重承诺——“必须如期实现，没有任何退路和弹性”。8年，近1亿人脱贫，世界上再没有哪一个国家能在这么短的时间做到。

“人民至上是作出正确抉择的根本前提”。2020年年底的中央经济工作会议深刻总结在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识，强调只要心里始终装着人民，始终把人民利益放在最高位置，就一定能够作出正确决策，确定最优路径，并依靠人民战胜一切艰难险阻。这是规律也是经验，是我们从胜利走向胜利的根本遵循。

立强国志，勇做敢为人先“拓荒牛”

11月30日，中国首条跨海高铁——新建福（州）厦（门）铁路泉州湾跨海大桥全桥贯通。待福厦高铁全线建成通车后，福州至厦门的时间距离将从现在的2小时缩短至1小时以内，为更多人提供出行便利。

泉州湾跨海大桥全桥贯通仿佛是一种隐喻，中国的改革发展，亦如伸向远方的交通线，不断开拓新的发展空间。

从中国共产党成立的开天辟地到建立新中国的改天换地，从改革开放的翻天覆地到一步步接近中华民族伟大复兴的惊天动地，无不彰显出中国共产党领导人民在开拓中奋进、在创新中创造的拓荒牛精神。

习近平总书记打过一个比方，供应链的“命门”掌握在别人手里，“那就好比在别人的墙基上砌房子，再大再漂亮也可能经不起风雨，甚至会不堪一击”。中国是一个大国，中华民族是伟大的民族，中国人民是伟大的人民，我们始终有着这样的志气——把“卡脖子”清单变成攻坚清单，努力推动科技自立自强。北斗全球组网、“九章”横空出世、嫦娥五号探月取壤、“奋斗者”号勇闯深海、“太空剧”不断更新……今日之成就中，皆有“筚路蓝缕开辟疆”的拼搏，皆有“敢教荒原成沃野”的开拓。

“黄河船夫的纤绳，牵出的不再是蹒跚和古老，拓荒牛坚韧不拔的开拓，拓开了灿灿的黄金海道……”1992年，在目睹深圳国贸大厦拔地而起和浦东开发开放之后，诗人发出了这样的慨叹。依着改革开放的豪情，思想的藩篱得以突破，体制的坚冰开始融化，发展的动能充沛澎湃。如今，依然矗立在深圳深南大道的“拓荒牛”雕塑，已经成为一个文化地标，始终蕴含着一股力量；它致敬一路走来包括深圳建设者在内的所有创新创造者，也激励着还要继续敢闯敢试、敢为人先的所有后来者。

“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”，今年3月，《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》发布，“坚持创新驱动发展 全面塑造发展新优势”被摆在各项规划任务的首位，进行专章部署。创新是引领发展的第一动力，我们的征途是星辰大海。

“老黄牛”，在中国人心中，从来都是勤勤恳恳、埋头苦干的代名词。“块块荒田水和泥，深耕细作走东西。老牛亦解韶光贵，不等扬鞭自奋蹄。”一首著名的咏牛佳作，形象而又生动地描绘了这样的精神品格。

1949年3月，面对即将到来的全国胜利，毛泽东同志提醒全党，“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”。改革开放以后，邓小平同志表示，“在艰难困苦的时候需要艰苦奋斗，在物质条件优越的时候也需要艰苦奋斗”。党的十八大以来，习近平总书记多次强调艰苦奋斗的重要性，指出“奋斗是艰辛的，艰难困苦、玉汝于成，没有艰辛就不是真正的奋斗”。

从小小红船到巍巍巨轮，百年大党何以风华正茂？正是源自于艰苦奋斗优良传统的不断传承，源自于老黄牛精神的与时俱进，源自于无数搏击者的实干为先、苦干为要、真干为本，多积尺寸之功，把美好梦想变为现实。

“老黄牛”的牛劲不是蛮劲，“老黄牛”的实干、苦干、真干也不是乱干、瞎干、蛮干，而是有“为绝大多数人奋斗”的信仰做支撑。正是信仰之中生发的使命感，让无数的共产党人在流血与牺牲面前毫不畏惧。面对“砸碎旧世界”的枪林弹雨时浴血奋战，面对“创造新世界”的艰难局面时无私奉献，面对“追赶全世界”的千钧重担时勇敢担当，面对“奋斗新时代”的历史伟业时坚定前行，我们党于艰苦奋斗之中不断净化灵魂、磨砺意志、坚定信念。

精神的力量处处闪耀，落在地上便化为奇迹。李保国用35年的坚守与付出，让10多万山区人民摆脱了世代贫困；铁人王进喜“宁肯少活20年，拼命也要拿下大油田”，打出了大庆油田石油大会战的第一口油井；新时期铁人王启民挑战油田开发极限，“宁肯把心熬干，也要让油田稳产再高产”……老黄牛精神不仅绘就了今日神州大地生机盎然的蓬勃景象，也锻炼了能负重、能担当的“肩膀”，凝聚了勇于迎接并战胜一切困难挑战的信心。

“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”我们必须咬定青山不放松，跨过一沟再越一壑，不断通过化解难题开创工作新局面。征途漫漫，惟有奋斗，以昂扬精神状态焕发新的气象，更伟大的胜利在前方！

“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”，今年3月，《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》发布，“坚持创新驱动发展 全面塑造发展新优势”被摆在各项规划任务的首位，进行专章部署。创新是引领发展的第一动力，我们的征途是星辰大海。

奋力“犇”向新征程

牛瑾

历史是最好的教科书，从历史中汲取前行的力量始终是我们党的一条成功经验。

回望壮阔来路，社会主义中国发展到今天，不是天上掉下来的“馅饼”，更不是别人恩赐施舍的结果。我们走的每一步，都闪耀着为民服务的“孺子牛”精神，都激荡着创新发展的拓荒牛豪情，都印刻着艰苦奋斗的老黄牛足迹。一点一点累积，汇成无与伦比的力量源泉，推动着新时代的中国共产党人挑起更加艰巨、更加光荣的历史重任。

行至半山，快马加鞭；船到中流，奋楫争先。已然开启全面建设社会主义现代化国家新征程，正在召唤我们以新的姿态去奋斗。

新征程之上，我们擘画的蓝图是以人民期盼为目标的更好愿景，我们要抵达的未来是全体人民共同富裕的幸福生活。答好人民出的这张时代答卷，更好解决发展不平衡不充分的问题，需要广大党员干部始终如一当好为民服务“孺子牛”，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，把人民的急难愁盼问题作为切入点、着力点，一件一件抓落实，一年接着一年干，全力增进社会民生福祉。

新征程之上，我们要实现的现代化，是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。这样的道路前所未有，没有先例可循，没有经验可鉴。这样的时代充满机遇，需要“拓荒牛”，也一定能让“拓荒牛”大展宏图。勇做“拓荒牛”，仍然需要勇立创新潮头，把握创新规律，拿出敢为天下先的魄力、越是艰险越向前的胆识，以创新为党和国家事业发展注入动能。

新征程之上，我们有条件乘势而上，但风险挑战无时不有，暗礁潜流正在增多。面对危机与变局，半途而废不行，无功而返更不行。今天，我们发扬“老黄牛”精神，就是要知重负重、勇毅前行，拿出“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，敢啃“烫手的山芋”，敢啃“最硬的骨头”，前仆后继、滴水穿石，创造出经得起实践、人民、历史检验的实绩。

奋力“犇”向新征程。汇聚“九牛爬坡，个个出力”的奋斗合力，我们必将不负期待、不负春光，中国号巨轮必将乘风破浪，驶向更加美好的未来。

上图 深圳深南大道的“拓荒牛”雕像。

新华社记者 梁旭摄

底图 贵州贵阳至黔西高速公路鸭池河大桥。改革开放40多年来，万桥飞架在贵州高高的山岗上，天堑变通途，这是中国人民奋斗精神的写照。

新华社记者 杨文斌摄